

缓解中小企业资本周转有方

上海银政合力设小额票据贴现中心

为缓解上海地区中企业尤其是小微类企业资金压力大，亟需票据贴现的实际需求，“上海市小额票据贴现中心”于10月25日在上海应运而生。根据上海市经信委与上海农商银行、浦发银行上海分行所签订的《支持“上海市小额票据贴现中心”建设合作协议》，银政双方将充分发挥政府和银行的整体优势，共同支持“上海市小额票据贴现中心”建设。这一在境内首创的举措，被外界视为上海实施银政合作、服务中小企业融资的又一次积极探索与尝试，有助于缓解上海众多中小企业资金周转紧张的状况。

票据是企业在生产经营中产生的一种收入凭证，占用了企业大量的流动资金。票据贴现则是持有汇票的企业在资金不足时，把未到期的银行承兑汇票转让给银行，银行按票据面金额扣除贴现利息后向企业支付现款，当票据到期时再向出票人收款的一项融资行为。它有利于帮助企业让沉淀的资金提前兑现，提高企业资金周转效率。对此，上海市人民政府副秘书长徐逸波在上海市小额票据贴现中心揭牌仪式上强调，这一小额票据贴现中心的面世，是上海积极落实国务院《关于金融支持小微企业发展的实施意见》，落实国务院金融支持经济结构调整和转型升级42条措施的具体步骤之一。他表示，未来三年，这一贴现中心将被打造成为业界引领性的小额票据贴现平台，上海将借此畅通小额票据贴现渠道，提升小额票据贴现能力，基本满足本

市重点中小微企业票据贴现需求。

近年来，上海地区中小企业融资难和融资贵虽然有所缓解，但是，随着近来银企之间票据运用越来越广泛，因受经济波动影响而又出现了小额票据贴现难的新问题。据上海市经济和信息化委员会主任李耀新分析，目前商业银行开展小额票据贴现业务的积极性不高有多种原因：其一银行成本的不经济，由于小额票据的贴现流程与大额票据完全一致，要经历开户、查询和验票等7大步骤，这与大额票据贴现的人力成本相同，因此无法调动银行开展小额票据业务的积极性；其二银行票据管理制度的制约，各商业银行对开票的承兑行设置了严格的资信评分等级，能入围的开票行数量有限，很多小银行开具的承兑汇票被排除在受理范围之外。同时对入围的开票行还有最高限额，部分城商行开具的承兑汇票往往因额度限制也无法受理；其三小额票据银行间流转不畅，作为调节信贷规模和存贷比的有效手段，商业银行往往在资金趋紧时，首先考虑在银行间市场操作票据转贴现业务，小额票据往往难以在银行间市场流转；其四小微企业的小额票据贴现风险相对较大，譬如小微企业持有的小额票据大多转让多手，票据出现瑕疵的概率相对较大，小额票据出现恶意止付的事件也偶有发生，迫使商业银行收紧票据贴现业务。

由此，上海地区中企业尤其是小微类企业频现资金压力偏大的实际问题。据市中小



企业办的抽样统计，今年前三季度，上海约有44%中小企业收到银行承兑票据作为回款，这一情况与年初相比在比例上有了显著上升，而在个别行业更是占到了回款比例的70%以上；这些票据95%以上为100万以下的小额票据。显然，应收票据的增加，加大了中小企业的资金压力。对于收到的票据，有些中小企业采取转移支付，但对于一些需要实现海外采购的企业来说，就无法进行银行票

据的转移支付。据悉，为缓解资金压力，约1/3的持票企业希望通过票据贴现融通资金，但这些企业中约1/4遭遇过贴现申请被拒绝，只能持票到期。

如今创立“上海市小额票据贴现中心”，意在破解中小企业票据贴现难题。据了解，上海小票贴现中心将重点满足“专精特新”中小企业和重点小微企业持有的小额票据贴现需求。

(杨伟中)

杭州未来三年
小城镇投资将超千亿

日前，浙商与浙江新型城镇化建设对接大会暨2013中国·新加坡小城镇发展论坛”在杭州隆重举行，杭州市副市长谢双成在致辞中表示，杭州将用三年时间加快推进两个千工程的建设，大力实施基础设施、产业提升、城镇功能、统筹城乡、公共服务、生态环境六大类项目，加快推进1000个以上的中心镇建设，完成项目投资1000亿以上，把中心镇建设成为各具特色的现代化中心城市。

谢双成称，新型城镇化建设，是推动我国全面建成小康社会，实现经济社会全面发展的重要举措之一，是中国广大农村实现产业结构、就业方式、人居环境、社会保障等由乡到城转变的一个系统工程。今后一个时期，将是我国新型城镇化发展的重要时期，将带来投资的大幅增长和消费的快速增长，毫无疑问，新型城镇化建设将成为中国经济增长的巨大引擎，带来巨大的商机。

(顶尖)

上海：
逐步推出自贸区
金融改革措施

10月27日，上海市市长杨雄在第25次上海市市长国际企业家咨询会议新闻发布会上介绍说，自贸试验区挂牌近一个月，总的运行情况非常顺利，共接待企业、个人咨询和办理3万人次。他同时透露，区内四方面金融改革的措施也会审时度势逐步推出。

截至目前，自贸试验区办理业务主要涉及企业核名、新设、变更、证照的领取等。挂牌以来，自贸试验区门户网站每天访问量达到180万次。

杨雄透露，目前自贸试验区基本的运行制度创新框架已经建立起来，一些具体的开放措施正在陆续公布，大部分已有具体操作细则。

对于自贸区内金融改革的问题，杨雄表示，在国务院批准方案里，关于金融改革有明确的内容，一是资本项目开放，二是人民币的跨境使用，三是金融利率市场化，四是外汇管理体制改革。

他认为，这四个方面内容在方案里是非常明确的，至于具体推出，应该会审时度势适时逐步推出。“金融是为实体经济服务的，为自贸试验区的投资、贸易便利化服务的，所以更应该关注制度创新。”他称。

上海自贸试验区总体方案提出，在风险可控前提下，可在试验区内对人民币资本项目可兑换、金融市场利率市场化、人民币跨境使用等方面创造条件进行先行先试，探索面向国际的外汇管理改革试点。

关于负面清单，杨雄表示，这是第一次颁布负面清单，长和短是相对的。因为负面清单的编制是根据国民经济的行业分类，国民经济行业分类有大类、中类、小类，这次采取以小类为主的分类清单，所以比较长，如果以大类来分可能就显得短了，但其实开放度是小了。

他指出，负面清单缩短的过程，也是进一步改革开放的过程，所以这次定位成2013版负面清单，今后可能会有2014版、2015版，这个清单随着工作的深入会逐步地缩短。

(财新)

中信银行
现金管理信息服务
扬帆启航

近几年随着企业经营水平的不断提升和国内金融环境的不断改善，企业对资金管理的强烈诉求促进银行业对现金管理业务高度重视。作为最早提供现金管理服务的银行之一，中信银行将信息服务理念一直贯穿始终，今年中信银行着力打造“现金管理信息服务”，助力企业实现价值持续增长。

全面查询随时了解

中信银行在满足客户交易需求的同时，为客户提供了全渠道的账户信息查询、资金信息查询以及包括历史交易记录在内的交易信息查询，通过一系列的查询手段，客户可以随时掌握账户、资金以及交易等全面信息。

即时通知准时预警

中信银行还为客户提供一系列的交易发起、交易状态、交易结果相关的互动信息以及资金提醒、交易提醒等动账类通知信息，帮助客户随时关注自己的账户动态，同时为客户在资金使用方面起到风险安全方面的信息预警。

锦上添花如虎添翼

通过多银行资金管理平台，中信银行为客户提供多银行、多币种的账户信息、资金交易信息、信贷信息、票据信息、投资信息、融资信息、虚拟账户信息等，不仅帮助客户实现预测现金流，实现财务预算管理及资金调拨的全流程资金管理，同时为客户投融资提供管理与决策方面的信息依据。

专业信息全面指导

结合企业财务管理需求，一方面中信银行为企业客户提供了电子对账信息和电子凭证服务，不仅为企业安排合理的财务计划做出有力的财务信息支持，而且大大提高了企业处理财务工作的效率；另一方面，中信银行从各个维度出发，为客户提供账户明细报告、交易明细报告、资产报告和资金报告信息等，让企业管理人员清晰明了的全面了解企业财务资产状况，从而全面协助企业进行高效合理专业的深度财务管理。

中信银行现金管理业务是中信银行公司银行的核心战略性业务，也是中信银行实施业务转型和发展交易银行的重要方向。经过10余年的发展，中信银行现金管理产品体系日趋完善，品牌形象持续提升，现金管理服务能力赢得了市场和客户的一致认可。而以互联网为代表的现代信息科技，特别是移动支付、云计算、社交网络和搜索引擎等，使人们获取信息的途径发生变革式的迅猛发展，中信银行现金管理信息服务将与同业一道扬帆启航。(宗新)

营改增效应显现 增速较去年同期加快

■ 徐科

财政部日前发布的前三季度税收报告显示：前三季度全国税收收入84412.11亿元，同比增长9%，完成年度预算的77.3%。值得注意的是，受营改增政策影响，1—9月，国内增值税实现收入20836.56亿元，同比增长8.2%，比去年同期增速加快了2.4个百分点；1—9月，营业税实现收入12887.91亿元，同比增长10.9%，比去年同期增速回落1.2个百分点。

财政部分析称，国内增值税增速比去年同期有所加快的主要原因：一是“营改增”改革影响。交通运输业和部分现代服务业实施“营改增”改革，并从部分地区试点扩大到全国，这些行业原征收的营业税转为增值税，使得增值税收入有所增长。二是去年同

期基数较低。2012年前三季度国内经济增长速度回落，使得2012年前三季度增值税同比增长5.8%，较上年增速回落12.9个百分点。三是部分行业增加值增长较快。1—8月，计算机、通信和其他电子设备制造业、汽车制造业规模以上工业增加值同比分别增长11.1%和12.2%。四是工业生产者出厂价格指数下跌幅度减缓。2013年8月份，工业生产者出厂价格比去年同期跌幅收窄1.9个百分点。

与此同时，“营改增”改革也成为“营业税”收入增速回落的主要原因，数据显示，1—9月，交通运输业营业税收入同比下降26.0%，比去年同期增速回落33.7个百分点。

除了涉及相关税种的收入变化，营改增改革向全国推进的过程中，所牵扯到中央和地方税种分成、地方新增税种的开辟等一系列

财税改革如何推进，成为市场和舆论关注的热点。

“营业税作为地方第一大税种逐渐被增值税取代，现行的分税制可能在归属关系发生变化之后做出调整。”中国社会科学院财经战略研究院院长高培勇指出，营业税全部改增值税后，地方政府几乎没有主体税了，而政府要有独立的收入来源，寻求收支平衡，就必然要重建地方税种。

财政部财政科学研究所副所长刘尚希表示，如果税制改革在近两年有较大进展，可以考虑实行“营改增”的同时对其他税种一并改革，据此再考虑财权划分。如消费税、资源税、环境税、房产税等都有改革的空间和增收的潜力。如此进一步完善税制，调整中央与地方之间的财权划分才有扎实的基础。



天津金融资产交易所 联手农行推介 70亿金融资产

上的受访者认为2012年底银行业不良贷款率在0.95%—1.5%之间。今年上半年，商业银行不良资产余额达1.07万亿元，同比增长19.16%；新增不良资产466亿元，同比增长63.51%。

来自商业银行、信托公司和资产管理公司的众多专业人士均预期今年我国银行新增不良资产率将大幅上升，不良贷款可能进一步增加，银行不良资产处置的紧迫性更强。

在一个有效的、集中的、全国统一的市场上进行信息的充分披露，是决定资产流动性水平和价值发现的一个核心因素。

天津金融资产交易所是国内唯一一家经财政部和地方政府共同批准设立的全国第一家金融资产交易机构。目前，该所在全国范围内有超过300家合作的金融机构，集中了全国范围内专注于金融资产投资的机构会员和注册机构投资者，金融资产覆盖31个省、市、自治区，受托资产超过10000亿元，成功转让项目5000多宗，其中形成竞价交易1000多宗，竞价溢价率平均达18%。

民生500亿重仓海南 “总分包”模式试水现代农业



当地能源行业。目前贷款规模已达到280亿元，利润为10.8亿元。”民生银行董事长董文标表示，民生银行创造了一种很好的商业模式，按照海南省的区域优势，民生将把这种模式推进到海南。

海南拥有全国42.5%的热带土地，现有耕地面积1089万亩，管理海域面积210万平方公里，占全国的三分之二。基于此，民生银行将支持的重点聚焦在海洋渔业和热带农业上。

民生银行现代农业金融事业部总裁李林辉透露，民生银行计划在未来三年到五年，提供300亿元到500亿元的资金，支持海南现代农业的发展。

其实，现代农业亦亟须资金支持。以民生

银行计划重点推进的远洋渔船改造升级业务

为例，截至2012年，我国存量远洋渔船约1200条，其中船龄超过10年的占80%，20年以上的占50%以上，达到或接近渔船报废年限的占所有渔船数量的31%。我国远洋渔船及渔业装备亟待升级，但真正支持渔船和渔业装备升级的银行寥寥可数。

李林辉表示，民生银行将组建金融服务联盟平台，把一些了解农业的租赁、保险(放心保)、信托公司纳入联盟之中，为企业提供多元化的金融服务。“最宝贵的是客户资源，联盟中，民生银行将提供客户资源。”李林辉称，民生将建立一整套针对农业企业的评级体系，对农业企业的评级将更多依靠非财务信息，判断其资本实力。比方说，企业租赁土地大些，期限长些，评级就可能高些。

(一财)

常山供电
强化财务稽核管理

10月21日，在浙江省电力公司组织的2013年市、县供电公司资产经营典型经验评选中，常山县供电公司申报的财务稽核典型经验得到了一致好评。

为推进省市县财务一体化管理，常山公司强化财务信息质量管理，保障企业内部控制效果，坚持以企业经营风险为导向，以《浙江省电力公司财务稽核工作规范(试行)》为指导，以梳理全业务流程为基础，通过优化财务稽核组织机构，闭环管理流程，推进财务稽核与内部控制、风险管理相融合，不断加强日常稽核、在线稽核和专项稽核，拓展稽核的广度和深度，促进企业更好地实现依法治企、规范运作并不断提升管理水平。

据悉，在日常工作巾，常山公司财务资产部严格执行年度稽核计划。1—9月，常山公司共开展在线稽核8次，日常稽核9次，对资金管理、成本费用、资产管理等敏感环节开展专项稽核3次，出台了《常山县供电公司劳务派遣制人员相关费用报销实施细则》、《常山县供电公司零星雇佣民工(技工)劳务费发放管理实施细则》、《常山县供电公司差旅费报销补充规定》等3项管理办法或者实施细则。

(郭军辉)